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  (pieczęć szkoły)                                                                                           (miejscowość, data)   

 

……………………………………………………………………………………………………………….. 

                                                                        (imię i nazwisko ucznia) 

 

CZY ZNASZ HISTORIĘ? 

I ETAP 

Zakreśl poprawną odpowiedź. 

 

1. O magicznej górze Ślęży na początku XI wieku rozpisywał się:                                                            (1) 

A. Thietmar 

B. Gall Anonim 

C. Wincenty Kadłubek  

D. Jan Długosz 

2. Pierwszym historycznym władcą Polski był:                                                                                            (1) 

A. Siemowit 

B. Lestek 

C. Siemomysł 

D. Mieszko 

 

3. W 966 r. na ziemiach polskich zostało utworzone pierwsze biskupstwo, znajdowało się ono w: 

A. Gnieźnie                                                                                                                                                   (1) 

B. Wrocławiu 

C. Gdańsku  

D. Poznaniu 

 

4. „Przybył na ziemie polskie na zaproszenie władcy. W roku 997 rozpoczął swoją działalność misyjną 

wśród pogańskich Prusów za którą zapłacił życiem”. Przedstawiony opis dotyczy:                  

A. biskupa Jordana                                                                                                                                      (1) 

B. biskupa Wojciecha 

C. biskupa Mirona 



D. biskupa Stanisława ze Szczepanowa 

 

5. Żupy solne to:                                                                                                                                              (1) 

A. kopalnie soli 

B. podatek solny 

C. skały solne 

D. wysady solne 

 

6. Podczas wizyty cesarza Ottona III w roku 1000 miał miejsce symboliczny gest, który podkreślił 

pozycję Bolesława i jego państwa w Europie:                                                                                         (1) 

A. cesarz zaprosił Bolesława do wspólnej pielgrzymki do Ziemi Świętej 

B. cesarz symbolicznie ukoronował Bolesława 

C. cesarz zaproponował wspólną walkę z poganami 

D. cesarz przeprosił za krzywdy wyrządzone Polakom 

 

7. Bolesław Krzywousty prowadził krwawe boje o władze z bratem:                                                       (1)    

A. Władysławem 

B. Sieciechem 

C. Zbigniewem 

D. Bolesławem 

 

8. Przyporządkuj synom Bolesława Krzywoustego ziemie, które otrzymali po śmierci ojca 

 (Mazowsze z częścią Kujaw; Ziemia sandomierska; nie ujęto w testamencie; Śląsk i dzielnica 

senioralna; Wielkopolska z Poznaniem) :                                                                                                (5) 

A. Władysław Wygnaniec    …………………………………………………………………………. 

B. Bolesław Kędzierzawy    …………………………………………………………………………. 

C. Mieszko Stary                  …………………………………………………………………………. 

D. Henryk                             …………………………………………………………………………. 

E. Kazimierz Sprawiedliwy …………………………………………………………………………. 

 

9. Na początku 1241 wojsko to przekroczyło granice Polski niszcząc najważniejsze grody Małopolski- 

Sandomierz i Kraków. Tym wojskiem byli:                                                                                           (1) 

A. Czesi  

B. Mongołowie 



C. Niemcy 

D. Węgrzy 

 

10. W roku 1226 Konrad Mazowiecki sprowadził do Polski zakon:                                               (1)     

A. Jezuitów                         

B. Joannitów 

C. Templariuszy 

D. Krzyżaków 

 

11. Pierwszą europejską stolicą Zakonu Szpitala Najświętszej Marii Panny Domu Niemieckiego  w 

Jerozolimie było miasto:                                                                                                                      (1) 

A. Wenecja  

B. Wiedeń 

C. Szczytno 

D. Malbork 

 

12. Przyporządkuj pojęcie historyczne do jego znaczenia, wpisz odpowiednią cyfrę w nawias:   (4) 

A. lenno             (…..)                   1) 1/10 części zbiorów oddawana Kościołowi jako danina 

B. pańszczyzna  (…..)                   2) prawo nadawane określonej grupie społecznej 

C. dziesięcina    (…..)                   3) ziemia, którą otrzymywał wasal od seniora 

D. przywilej       (…..)                   4) praca chłopa na ziemi pana w zamian za możliwość uprawy  

                                                     ziemi 

 

13. Pierwszy władca polski koronowany na króla Polski w katedrze wawelskiej to:                     (1) 

A. Przemysław II 

B. Władysław Łokietek 

C. Kazimierz Wielki  

D. Władysław Jagiełło 

 

14. W procesie lokacji wykorzystano wzorce pochodzące z:                                                             (1) 

A. Niemiec  

B. Czech 

C. Węgier 



D. Włoch 

 

 

15. Wolnizna w procesie lokacji to:                                                                                                  (1) 

A. sposób uprawy ziemi 

B. ustanowiony minimalny podatek  

C. okres zwolnienia z opłat czynszowych  

D. rodzaj uprzęży wykorzystywanej przy orce 

 

16. Królowa Jadwiga Andegaweńska pochodziła z:                                                                        (1) 

A. Polski  

B. Litwy  

C. Czech  

D. Węgier 

 

17. W sierpniu 1385 r. na zamku w Krewie  delegacje Polski i Litwy ustaliły warunki:             (1) 

A. unii personalnej  

B. przebiegu chrystianizacji Litwy 

C. przygotowania się do wojny z Krzyżakami 

D. unii realnej 

 

18. Po bitwie pod Grunwaldem spór między Polską i Krzyżakami miał zostać uregulowany w obecności 

samego papieża. Stronę polską reprezentował między innymi rycerz:                            (1) 

A. Paweł z Tczewa 

B. Zawisza Czarny 

C. Dobiesław z Oleśnicy 

D. Zyndram z Maszkowic 

 

19.  Walcząc z jaką armią zginął król Polski i Węgier Władysław III Warneńczyk:                   (1) 

A. Turkami 

B. Krzyżakami 

C. Czechami 

D. Tatarami 



 

20. Budowla -  krakowski barbakan pełniła funkcje:                                                                        (1) 

A. obronne  

B. sakralne 

C. cmentarne 

D. handlowe 

 

21. Wymień dwóch ostatnich królów z dynastii Jagiellonów:                                                           (2) 

A. ……………………………………………………… 

B. ……………………………………………………… 

 

22. Wymień stany występujące w średniowiecznym społeczeństwie:                                               (4) 

A. ……………………………………………………….. 

B. ………………………………………………………. 

C. ………………………………………………………. 

D. ………………………………………………………. 

 

 

23. W XVI wieku szlachta w Polsce stanowiła:                                                                                  (1) 

A. 4-8% całego społeczeństwa 

B. 6-10% całego społeczeństwa 

C. 14-20% całego społeczeństwa 

D. 20-25% całego społeczeństwa 

 

24. Pierwsze obrady z udziałem trzech stanów sejmujących odbyły się za panowania króla:       (1) 

A. Władysława Jagiełły 

B. Władysława Warneńczyka 

C. Kazimierza Jagiellończyka 

D. Jana Olbrachta 

 

25. Jaką rolę w państwie pełnili:                                                                                                         (4) 

A. kanclerz ……………………………………………………………………………………….. 



B. podskarbi ………………………………………………………………………………………. 

C. marszałek ……………………………………………………………………………………… 

D. hetman ………………………………………………………………………………………… 

 

26. Rzeczpospolita Obojga Narodów to:                                                                                              (1) 

A. Polska i Ukraina  

B. Polska i Białoruś 

C. Polska i Rosja 

D. Polska i Litwa 

 

27. Złożenie hołdu lennego przez Albrechta Hohenzollerna na Rynku Głównym w Krakowie odbyło się 

przed obliczem króla:                                                                                                           (1) 

A. Jana Olbrachta 

B. Aleksandra Jagiellończyka 

C. Zygmunta Starego 

D. Zygmunta II Augusta 

 

28. Elekcja vivente rege, to:                                                                                                               (1) 

A. wybór nowego króla jeszcze za życia poprzedniego władcy 

B. wybór nowego władcy po śmierci króla 

C. wybór króla bez udziału szlachty 

D. wybór króla tylko za udziałem szlachty 

 

29. Najwybitniejszym przedstawicielem polskiego odrodzenia w dziedzinie nauki pochodzącym z 

Torunia był :                                                                                                                                             (1)                                                                                                                                      

A. Maciej z Miechowa 

B. Marcin Kromer 

C. Klemens Janicki 

D. Mikołaj Kopernik 

 

30. Kto był autorem i o czym mówiły teorie:                                                                                      (2) 

A. geocentryzm ……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………. 



B. heliocentryzm …………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………. 

 

31.  Kaplica Zygmuntowska na Wawelu  jest miejscem, w którym:                                                 (1) 

A. pochowano ostatnich władców z dynastii Jagiellonów 

B. przechowywane są insygnia koronacyjne 

C. znajdują się najcenniejsze skarby z okresu ostatnich Jagiellonów 

D. znajdują się słynne arrasy wawelskie 

 

32. XVII wieczne wystąpienie szlachty przeciwko królowi to:                                                         (1) 

A. insurekcja 

B. konfederacja 

C. rokosz 

D. pospolite ruszenie 

 

33. W XVII wieku Rzeczpospolita prowadziła wojny z:                                                                    (1) 

A. Niemcami, Rosją, Turcją 

B. Rosją, Niemcami, Austrią 

C. Rosją, Szwecją, Turcją 

D. Szwecją, Austrią, Turcją 

 

34. Momentem przełomowym „potopu” szwedzkiego, który ostatecznie zakończył się sukcesem Polaków 

był:                                                                                                                                              (1) 

A. powrót króla do kraju 

B. śmierć hetmana Janusza Radziwiłła 

C. wyzwolenie Warszawy przez armię dowodzoną przez Stefana Czarnieckiego 

D. obrona klasztoru na Jasnej Górze 

 

35. Sułtan turecki Osman II gdy ujrzał twierdzę zapytał: „Kto tę warownię zbudował?”. „Pan Bóg”- 

odpowiedziano. „To niechże ją Pan Bóg zdobywa”- i nakazał odwrót. O jakiej twierdzy mowa:                                                                                                                                                          

(1) 

A. Chocim 

B. Kiejdany 

C. Buczacz 



D. Kamieniec Podolski 

 

36. Ostatnim koronowanym władcą Polski był:                                                                                  (1)       

A. Stanisław August Poniatowski 

B. August II Mocny 

C. Stanisław Leszczyński 

D. August III 

 

37. Ryngraf to:                                                                                                                                      (1)       

A. niewielka blacha z umieszczonymi symbolami patriotycznymi i religijnymi                       

B. niewielki nóż dopięty do pasa  

C. fragment żałobnego napisu na nagrobku  

D. odznaczenie nadawane za odwagę 

 

38. Podaj daty (rok) trzech rozbiorów Polski i wymień państwa biorące w nich udział:              (3) 

A. I rozbiór ……………  państwa rozbiorowe………………………………………………………. 

B. II rozbiór …………..  państwa rozbiorowe ………………………………………………………. 

C. III rozbiór ………….  państwa rozbiorowe ……………………………………………………….. 

 

39. Namiastką państwa polskiego było utworzone w 1807 roku:                                                     (1) 

A. Królestwo Polskie 

B. Księstwo Warszawskie 

C. Kraj Przywiślański 

D. II Rzeczpospolita 

 

40. Powstanie listopadowe wybuchło:                                                                                                  (1) 

A.  w nocy 29 na 30 listopada 1830 roku 

B. w nocy 1 na 2 listopada 1830 roku 

C. w nocy 29 na 30 listopada 1831 roku  

D. w nocy 1 na 2 listopada 1831 roku 

 

41. Wydarzenia nazwane rabacją galicyjską to:                                                                               (1) 



A. bunt szlachty przeciwko chłopom za ich obojętny stosunek wobec zaborczej polityki 

B. bunt chłopstwa podsycany przez Austriaków przeciwko swoim panom 

C. bunt mieszczaństwa spowodowany rosnącą biedą 

D. bunt wszystkich grup społecznych przeciwko zaborcom 

 

42. W 1908 roku w zaborze pruskim zabroniono używać języka polskiego na spotkaniach publicznych, 

zarządzenie to w historii znane jest jako:                                                                         (1)              

A. kulturkampf 

B. rugi pruskie 

C. ustawa kagańcowa 

D. ustawa germanizacyjna 

 

43. Początek niepodległego państwa polskiego związany jest z datą:                                              (1) 

A. 28.10.1918r. 

B. 07.11.1918r. 

C. 11.11.1918r. 

D. 27.12.1918r. 

 

44. II wojna światowa rozpoczęła się:                                                                                                 (1) 

A. 1 września 1939 r.  

B. 17 września 1939 r. 

C. 1 września 1940 r. 

D. 17 września 1940 r. 

 

45. Podaj dzień, miesiąc i rok wybuchu Powstania Warszawskiego:                                             (1) 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

46. Do utworzenia Armii Krajowej doszło w:                                                                                    (1) 

A. grudniu 1942 roku 

B. lutym 1942 roku 

C. maju 1941 roku 

D. czerwcu 1943 roku 

 



47. Wydarzenia marcowe 1968 r.                                                                                                          (1) 

A. rozpoczęły się w Poznaniu 

B. wywołane zostały przez podwyżkę cen 

C. nasiliły propagandę antysemicką 

D. doprowadziły do usunięcia Gomułki ze stanowiska I sekretarza 

 

48. Karola Wojtyłę wybrano  na papieża:                                                                                           (1) 

A. 16 X 1977 roku 

B. 16 X 1978 roku 

C. 16 X 1979 roku 

D. 16 X 1980 roku 

 

49. Dekret o wprowadzeniu stanu wojennego:                                                                                   (1) 

A. zmienił konstytucję PRL 

B. ograniczył prawa obywatelskie 

C. zawieszał umowy międzynarodowe 

D. zezwalał na swobodę zrzeszania się 

 

50. Polska została członkiem Unii Europejskiej w roku:                                                                   (1) 

A. 2004 

B. 2005 

C. 2006 

D. 2007 
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                                                                           KLUCZ ODPOWIEDZI 

1. A 

2. D 

3. D 

4. B 

5. A 

6. B 

7. C 

8.  A- Śląsk z dzielnicą senioralną, B- Mazowsze z częścią Kujaw, C- Wielkopolska z Poznaniem, 

D- Ziemia Sandomierska, E- nie ujęto w testamencie 

9. B 

10. D 

11. D 

12. A3, B4, C1, D2 

13. B 

14. A 

15. C 

16. D 

17. A 

18. B 

19. A 

20. A 

21.  A- Zygmunt Stary, B- Zygmunt August 

22.  rycerstwo, duchowieństwo, mieszczaństwo, chłopstwo 

23. B 

24. D 

25.  A- polityka wewnętrzna i zagraniczna, B- finanse, C- przewodził izbie poselskiej,  

D- sprawy wojska 

26. D 

27. C 

28. A 

29. D  



30.  A- Ziemia w centrum wszechświata a planety i słońce krążą wokół  

B- Ziemia oraz pozostałe planety krążą wokoło słońca 

31. A 

32. C 

33. C 

34. D 

35. D 

36. A 

37. A 

38.  A- 1772, Rosja, Prusy, Austria, B- 1793, Rosja, Prusy, C- 1795, Rosja, Prusy, Austria 

39. B 

40. A 

41. B 

42. C 

43. C 

44. A 

45. 1 VIII 1944 

46. B 

47. C 

48. B 

49. B 

50. A 

 

 

 

 

 


